

DIARIO DE MALLORCA

del sábado 25 de noviembre de 1809.

Sta. Catalina Virgen y M.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy					
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el sol á las 7	
7 de la m.	7 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 5 l.	NNO.	y 12 m. y 48 s.	
12 del día	8 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 5 l.	O.	se pone á las 4.	
5 de la t.	9 g.	28 p. 5 l.	ONO.	y 46 m. 51 s.	

NOTICIAS PARTICULARES.

Sevilla 6 Noviembre.

Con fecha de 24 de octubre participa el duque del Parque desde su cuartel general de Ledesma, que el 9 al amanecer se presentaron delante de Astorga los enemigos en número de 2600 hombres de infantería y caballería, un cañon de á 8, y un obus. A las 12 de la mañana formada su infantería en dos columnas de ataque, que sostenia la caballería por su retaguardia y flanco, avanzaron por el arabal de Rativia, resueltos á forzar la puerta del Obispo, contra la qual hicieron un vivo fuego de artillería. Pero la tropa que la defendia desde encima del muro, aunque no llegaba á 300 hombres de los regimientos de Santiago, voluntarios de Leon, Buenos-ayres y tiradores del Bierso, hizo un fuego de fusil tan acertado y sereno á los tiradores franceses, quienes arrojadamente habian llegado á tiro de pistola, que se les obligó á retroceder é introducirse en las casas desde donde protegieron la aproximacion del cañon. Con esto dispararon á metralla largo rato; mas como dos piezas de á 3 mandadas por el comandante de artillería D. Cesar Tour-

nelle, y una de á 4 á cargo del teniente de voluntarios de Leon D. Antonio Lamele, les incomodasen mucho con sus tiros bien dirigidos y acertados, su infantería hubo de desplegar en batalla, y marchar en retirada, desfilando á retaguardia la caballería. Quando se creyeron fuera del alcance de los 3 cañones indicados convirtiendo por la izquierda tomando el camino que habian traído; pero pasando á tiro de los de á 8, se hizo un fuego atinado á todas sus columnas que sufrieron mucho, y se vieron forzadas á oblicuar sobre su derecha. Al obscurecer ya no se veian mas que 200 caballos, cubriendo su retaguardia, los mismos que durante el ataque se adelantaron hasta la inmediación del castillo. Continuaron las fuerzas enemigas su retirada á ocupar las márgenes del Esla, de donde habian venido, y entraron en la Bañeza á las 9 de la noche, llevando en varios carros y acémilas muchos heridos y 33 caballos sin ginetes: en el arrabal de Rativia se encontraron 7 hombres muertos, 3 heridos, varias mochilas, fusiles, sables y monturas. Su pérdida total ascendió, segun se ha asegurado, de 67 á 70 muertos, y de 190 á 200 heridos; la nuestra fué solamente de 2 muertos y 5 heridos. La acción duró 4 horas. = El comandante de armas, en Astorga, D. José Maria de Santocilde, al participar esta acción al general D. Juan Garcia, comandante de la quarta division del ejército de la izquierda, recomienda el mérito y bizarría de los oficiales y tropa que defendieron la plaza, y el patriotismo del cabildo, ayuntamiento y vecinos de la ciudad, quienes todos ó concurrieron á tomar las armas, ó sirvieron para facilitar á la tropa refrescos y auxilios; y añade que en la mañana del 10 se le acababan de presentar 6 desertores franceses con sus fusiles y fornituras.

Tarragona 18 de noviembre.

Un Gefe Superior del Ejército de Castilla escribe á una persona de distincion de esta Ciudad desde Salamanca con fecha de 27 de octubre lo siguiente.

Este Ejército al mando del Exemo Sr. Duque del Parque, hace prodigios. El 18 vinieron á atacarnos á la posición que ocupabamos de Tamames todos los franceses que

se hallaban en Salamanca, cuyo número ascendia á 12 mil hombres de infanteria y 1500 caballos con 12 piezas de Artillería, entre ellas algunas del calibre de á 8. Nuestro Ejército ocupaba las alturas que hay á la derecha de Tamames, que ofrecia á la infantería una situacion ventajosísima, pero su demasiada elevacion no lo era para nuestra Artillería. Nuestra línea dispuesta para recibir el ataque presenció el orden con que los enemigos dispusieron la suya á nuestra vista, sin duda con aquella confianza orgullosa que los caracteriza: Nuestros soldados imperturbables permanecieron en sus puntos con la mayor firmeza: El ataque contra nuestra derecha que mandaba el Mariscal de campo Pol, fué rechazado al momento: El que hicieron contra la izquierda fué muy obstinado, se empeñó mucho por ambas partes hasta que al fin los enemigos se pusieron en retirada: Este cuerpo de Ejército frances estaba mandado por el general Marchand: La pérdida de los enemigos se regula en mas de tres mil hombres entre muertos y heridos: además se les tomaron 14 cajas de guerra, porcion considerable de fusiles, víveres, un cañon de á 8 y 2 carros de municiones: Nuestra pérdida ha sido solamente de trescientos hombres entre muertos, heridos y tres prisioneros.

Dos dias despues marchamos á Salamanca para atacarlos y arrojarlos de allí, pero nuestros deseos no pudieron lograrse, porque en la madrugada del 25 que habia de verificarse el ataque se retiraron precipitadamente á Toro llenos de terror, habiendo sacado antes todos sus enfermos: con lo qual este ejército entró en la ciudad entre mil aclamaciones y victores de todo el pueblo, que rodeando las tropas daban gracias al Señor por verse protegidos de los suyos y libres de la opresion en que les tenian los tiranos de la Europa.

Valencia 14 de noviembre.

Segun los últimos partes comunicados á la Junta Superior de Observacion y Defensa de este Reyno por el Ayudante comisionado de fusileros D. Miguel Rojilla, desde la villa

de Ocaña con fecha de 11, se sabe que el 9 empeñaron nuestras avanzadas el fuego con las enemigas en las inmediaciones de esta villa, haciéndolas retirar con bastante pérdida hasta las casas del mismo pueblo. No determinaron el acosarlas por haber subvenido la noche, y pareció mas seguro y decisivo el esperar al dia siguiente en una ermita cerca de Dos-Barrios. Al amanecer del 10, prevalido el enemigo de una densa niebla, determinó recobrar el terreno que habia perdido el dia ántes, y redobló sus fuerzas. Nuestras guerrillas retrocedieron como una legua de camino, ó poco ménos, y se reunieron á nuestra caballería avanzada. Desde este momento, en que ya la luz del dia permitia descubrir bien los objetos, se les persiguió, obligándoles á meterse en Ocaña, donde tenian la mayor parte de su caballería con 50 hombres de infantería y artillería correspondiente. La caballería al llegar nuestra tropa habrió flancos por derecha é izquierda, y su infantería empezó un fuego vivísimo. Nuestra tropa muy inferior entonces en número se retiró á las inmediaciones de la Guardia, donde se hallaba situada una division nuestra de infantería muy próxima al camino real. El enemigo advirtiendo que se reunian muchas fuerzas, pues todo nuestro ejército avanzaba, salió de Ocaña á las 10 de la noche del mismo dia precipitadamente dirigiendose á Aranjuez.

En el 11 nuestro quartel general se estableció en Ocaña.

Las fuerzas enemigas que hasta ahora se han presentado por esta parte son de 5 mil infantes, y de 2 mil caballos.

Segun el mismo parte sabemos, que quedaban por el lado de Mora, y observando á los enemigos de Toledo, dos gruesas divisiones nuestras con un buen número de artillería, y de caballería. Es muy plausible la exâctitud con que el comisionado lleva su encargo, dedicandose á observar por si mismo quanto pone en noticia del gobierno.

CON SUPERIOR PERMISO.